

О Т З Ы В

на автореферат диссертационной работы Курбонзода Махмадали Рахмат на тему «Совершенствование механизма формирования и развития кооперационно-интегрируемых структур в хлопковом подкомплексе (на материалах Республики Таджикистан)», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами агропромышленный комплекс и сельское хозяйство)

В современных условиях развития экономики Республики Таджикистан важное место уделяется совершенствованию механизма формирования и развития кооперационно-интегрируемых структур в важной отрасли республики хлопковом подкомплексе. В этих условиях совершенствование механизма формирования и развития кооперационно-интегрируемых структур неразрывно связано с их рациональным размещением, достижением высоких конечных результатов работы, с учетом биоклиматического потенциала региона, обеспечивающий достижение конкурентоспособности сельского хозяйства и АПК, роста экономической эффективности, что требует проведения специального исследования. Поэтому актуальность темы диссертационного исследования Курбонзода М.Р. считается бесспорной.

Оценка степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций соискателя показывает, что она обусловлена использованием экономико-статистических, монографических, системно-структурных методов, экспертных оценок и системно-функционального анализа и другие.

Значимость полученных новых научных результатов диссертации заключается в развитии теоретических и методологических аспектов углубления кооперации и интеграции, а также разработки практических рекомендации по совершенствованию механизма формирования и развития кооперационно-интегрируемых структур в хлопковом подкомплексе АПК Республики Таджикистан, как условие обеспечения развития экономики страны.

Анализ автореферата показывает, что в диссертации изучено понятие, социально-экономическая сущность и взаимосвязь сельскохозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции в условиях рыночных отношений, раскрыто экономическое содержание и выявлены принципы формирования кооперационно-интегрируемых структур в АПК.

На достаточно высоком уровне уточнены методические основы определения социально-экономической эффективности развития кооперационно-интеграционных структур посредством формирования различных организационно-правовых форм и видов экономической деятельности, а также выявлены особенности становления и тенденции развития этих структур в аграрном секторе национальной экономики.

Заслуживают одобрения результаты оценки современного состояния и эффективность развития хлопкового подкомплекса в АПК с учетом специфики углубления кооперационно-интегрируемых связей, а также разработанные основные направления совершенствования экономического механизма функционирования этих структур в хлопковом подкомплексе республики.

В диссертации разработаны меры по совершенствованию механизма государственного регулирования и основные направления перспективного развития и повышения эффективности кооперативно-интегрированных структур в хлопковом подкомплексе. Кроме того, в диссертации разработана модель эффективного функционирования кооперационно-интеграционных структур на перспективный период.

Особый научный и практический интерес представляют сформулированные выводы и предложения по результатам проведенного исследования.

Вместе с тем, автореферат имеет и недостатки. К их числу можно отнести:

1. В автореферате следовало бы более подробно оценить роль принципов формирования экономического механизма функционирования хлопковых кооперационно-интегрируемых структур, учитывая важности взаимовыгодных условий для участников воспроизводственного процесса, учитывая их горизонтальную и вертикальную интеграцию.


2. Работа выиграла бы, если автор в нем уделил должное внимание определению основных параметров разработанной модели формирования и эффективного функционирования кооперационно-интегрируемых структур в хлопковом подкомплексе АПК в условиях углубления рыночных отношений.

Вместе с тем вышеуказанные замечания не снижают положительную оценку выполненного диссертационного исследования.

Автореферат и опубликованные работы полностью раскрывают содержание выполненного исследования. Основные результаты диссертации опубликованы в научных и научно-производственных изданиях, а также в научных изданиях рецензируемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Таким образом, можно сформулировать вывод о том, что диссертация выполнена на актуальную тему, обладает научной новизной, практической ценностью, является самостоятельной и законченной научно-исследовательской работой, соответствует критериям Порядка присвоения ученых степеней и

присуждения ученых званий (доцента, профессора), утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года, № 505. Содержание диссертационного исследования, выводы и рекомендации соответствует Паспорту специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (агропромышленный комплекс и сельское хозяйство) и требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Курбонализода Махмадали Рахмат заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по предъявленной специальности.

**Доктор экономических наук, профессор, профессор
кафедры «Экономика предприятий и предпринимательства»
Таджикского национального университета**  **Низамова Т.Д.**

Подпись д.э.н. профессора Низамовой Т.Д. заверяю:
**Начальник УК и спецчасти
ТНУ национального университета**  **Тавкиев Ш.Э.**

**Адрес университета: 734025 Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр-т
Рудаки, 17. Тел: 221-78-11. E-mail: <http://www.tnu.tj>**